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Agresivitatea în cadrul instituţiilor şcolare reprezintă un fenomen de actualitate în ţara noastră. Datorită faptului că sistemul de învăţământ se află într-o continuă schimbare, reacţiile de adaptare sunt tot mai diverse atât în rândul elevilor cât şi în rândul cadrelor didactice.

Programul de faţă se concentrează asupra specificului conduitelor de tip agresiv din cadrul şcolilor, privind o categorie mai restrânsă de elevi, şi anume, acei elevi cu cerinţe educative speciale (CES) care sunt integraţi în învăţământul de masă. Frecvenţa crescută a actelor comportamentale agresive întâlnite în rândul elevilor cu CES integraţi în învăţământul de masă ne-a determinat să implementăm un plan de lucru având ca principal scop diminuarea acestor comportamente prin intermediul unor activităţi de antrenament asertiv şi observarea modului în care se modifică profilul psihologic al elevului în urma acestor activităţi.


Implicaţiile asertivităţii asupra conduitelor de tip agresiv se face simţită şi în practica la clasă, în cadrul orelor de consiliere şi orientare şcolară (dirigenţie), acest lucru fiind afirmat de cadre didactice care au ţinut cont de importanţa educarii elevilor prin intermediul asertivităţii. Aceştia din urmă au observat o îmbunătăţire vizibilă a activităţii elevilor atât pe plan informaţional, dar mai ales pe plan comportamental şi relaţional. Prin faptul că elevul învaţă să-şi gestioneze propriile sentimente şi reacţii, întreaga lui activitate se optimizează.   


Diminuarea agresivităţii prin activităţi asertive este una din oportunităţile fiecărui dascăl care doreşte să dezvolte un colectiv al clasei bazat pe sprijin reciproc, responsabilitate, disciplină. Bineînţeles, fiecare elev cu probleme de comportament este unic, dar prin adaptarea exerciţiilor în funcţie de nevoile şi particularităţile fiecăruia se obţin rezultate favorabile.


Concluzionând, antrenamentul asertiv influenţează benefic diminuarea conduitelor de tip agresiv în cadrul colectivelor şcolare dar se extinde şi în viaţa socială, la locul de muncă, etc. 

Un neajuns al acestei practici este poate faptul că sunt multe persoane care nu cunosc avantajele cultivării unei conduite asertive, faptul că o persoană care se exprimă şi acţionează asertiv este mult mai câştigată decât o persoană cu un comportament dezadaptativ. Acest lucru este valabil şi în colectivele de elevi precum şi în implicarea cadrelor didactice în folosirea metodelor de modificare comportamentală.

I.Integrarea şcolară
Definiţii. Delimitări conceptuale
Şcoala incluzivă reprezintă denumirea instituţiei şcolare din învăţământul public de masă unde au acces toţi copiii unei comunităţi, indiferent de mediul de provenienţă, în care sunt integraţi într-o formă sau alta şi copiii cu cerinţe educative speciale (CES), unde programul activităţilor didactice are la bază un curriculum specific (individualizat şi adaptat) şi unde participarea personalului didactic la activităţile educative din clasă se bazează pe un parteneriat activ între profesori de sprijin/suport, specialişti în educaţie specială şi părinţi (Gherguţ, A., 2005).

Pornind de la această realitate, în literatura de specialitate se vorbeşte de clase incluzive, în care pot fi integraţi un număr limitat de copii cu CES (de regulă între 2 şi 4), şi clase speciale formate în totalitate din elevi cu CES (între 8 şi 15 elevi).

Modelul bazat pe organizarea unei clase incluzive

Percepând şcoala ca principala instanţă de socializare a copilului (familia fiind socotită prima instanţă de socializare), integrarea şcolară reprezintă o particularizare a procesului de integrare socială a acestei categorii de copii, proces care are o importanţă fundamentală în facilitarea integrării ulterioare în viaţa comunitară prin formarea unor conduite şi atitudini, a unor aptitudini şi capacităţi favorabile acestui proces. Integarea şcolară a copiilor cu CES permite perceperea şi înţelegerea corectă de către elevii normali a problematicii şi potenţialului de realţionare şi participare la viaţa comunitară a semenilor lor, care din motive independente de voinţa lor, au nevoie de o abordare diferenţiată a procesului de instrucţie şi educaţie din şcoală (Gherguţ, A., 2005).

Modelul bazat pe organizarea unei clase speciale în şcoala obişnuită presupune integrarea copiilor deficienţi în şcoala de masă, având ca scop relaţionarea acestora cu elevii normali, facilitându-se, cu sprijinul cadrelor didactice şi specialiştilor din şcoală, o mai bună intercunoaştere şi cooperare între cele două categorii de copii.


Acest model este criticat de unii specialişti, care nu consideră o integrare reală constituirea unei clase speciale într-o şcoală normală, practica demonstrând dificultatea aplicării unui program de integrare după acest model; discrepanţa dintre clasele obişnuite şi clasa specială se accentuează, timpul efectiv în care elevii normali şi cei cu CES relaţionează direct este destul de redus (în cele mai multe cazuri acest timp se reduce la durata pauzelor dintre activităţile şcolare), iar în condiţiile unui colectiv şcolar de acest tip se constituie cu uşurinţă grupuri de elevi între care apar conflicte sau atitudini care pot accentua discriminarea faţă de elevii deficienţi din clasa specială (fiind efectul opus integrării) (Gherguţ, A., 2005).
Integrarea copiilor cu CES: oportunităţi şi dificultăţi
În Declaraţia de la Salamanca, a conferinţei mondiale a educaţiei speciale, adoptată de reprezentanţii a 88 de guverne şi 25 de organizaţii internaţionale, se stipulează clar:

-fiecare copil are dreptul fundamental la educaţie şi fiecărui copil trebuie să i se ofere şansa de a ajunge şi de a se putea menţine la un nivel acceptabil de învăţare;

-fiecare copil posedă caracteristici, interese, aptitudini şi necesităţi de învăţare proprii;

-proiectarea sistemelor educaţionale şi implementarea programelor educaţionale trebuie să ţină seama de marea diversitate a caracteristicilor şi trebuinţelor copiilor incluşi în porgramul educaţional;

-copiii cu cerinţe educative speciale trebuie să aibă acces la şcolile obişnuite (şcolile publice), iar aceste şcoli trebuie să-şi adapteze procesul didactic conform unei pedagogii centrate asupra copilului, capabilă să vină în întâmpinarea nevoilor de cunoaştere a fiecărui elev în parte;

-şcolile obişnuite, care au abordat această orientare, sunt cele mai importante instanţe de combatere a atitudinilor discriminatorii, construind o societate bazată pe spiritul de acceptare şi respect, oferind şanse egale la educaţie pentru toţi elevii; mai mult, ele asigură o educaţie utilă pentru majoritatea copiilor, îmbunăţind eficienţa şi gradul de utilitate socială al întregului sistem educaţional (Gherguţ, A., 2005).

Educaţia pentru toţi a fost definită ca acces la educaţie şi calitatea acesteia pentru toţi copiii, fiind identificate două obiective generale (Dumitru G., Bucurei C., Cărăbuţ C., 2006):

1. Asigurarea posibilităţilor participării la educaţie a tuturor copiilor indiferent de cât de diferiţi sunt ei şi în măsura în care se abat, prin modelul personal de dezvoltare, de la ceea ce societatea a denumit ca normalitate. Participarea presupune în primul rând acces şi apoi identificarea căilor prin care fiecare să fie integrat în structurile ce facilitează învăţarea socială şi individuală, să contribuie şi să se simtă parte activă a procesului. Accesul are în vedere posibilitatea copiilor de a ajunge fizic la influenţele educative ale unei societăţi (familie, şcoală, comunitate), de a se integra în şcoală şi de a răspunde favorabil solicitărilor acesteia. 

2. Calitatea educaţiei se referă la acele dimensiuni ale procesului didactic, a conţinuturilor învăţării şi a calităţii agenţilor educaţionali, care să sprijine  învăţarea tuturor categoriilor de elevi, să asigure succesul, să facă sistemul deschis, flexibil, eficient şi efectiv.

Fiecare copil este înţeles ca un participant activ la învăţare şi predare pentru că fiecare aduce cu sine în procesul complex al învăţării şi dezvoltării o experienţă, un stil de învăţare, un model social, o interacţiune specifică, un ritm personal, un mod de abordare, un context cultural căruia îi aparţine.


Având în vedere aceste premise, ideea integrării copiilor cu dizabilităţi în şcoala publică a apărut ca o reacţie necesară şi firească a societăţii la obligaţia acesteia de a asigura normalizarea şi reformarea condiţiilor de educaţie pentru copiii cu cerinţe educative speciale. Conform principiilor promovate în materie de educaţie de către organismele internaţionale, precum şi prevederilor incluse în Declaraţia drepturilor persoanelor cu dizabilităţi, se menţionează că persoanele/elevii cu diferite tipuri de deficienţe au aceleaşi drepturi fundamentale cu ceilalţi cetăţeni de aceaşi vârstă, fără discriminare pe motive de sex, limbă vorbită, religie, opinii politice, origine naţională sau socială, stare financiară sau orice caracteristică a persoanei în cauză sau a familiei sale. (Dumitru G., Bucurei C., Cărăbuţ C.,2006).
De asemenea, aceste persoane au drept la tratament medical, psihologic şi funcţional, la recuperare medicală şi socială, la şcolarizare, pregătire şi educare/reeducare profesională, la servicii de consiliere, la asistenţă pentru încadrare în muncă, precum şi la alte servici care să le permită dezvoltarea şi manifestarea aptitudinilor  şi capacităţilor de care aceştia dispun şi să le faciliteze procesul de integrare/reintegrare socială.

Dacă acceptăm ideea că, după absolvirea şcolii, toţi copiii (inclusiv cei cu dizabilităţi/cerinţe speciale) trebuie să beneficireze de şansa de a participa activ la viaţa socială, atunci trebuie să le acordăm necondiţionat această şansă încă din şcoală; deci integrarea socială este pregătită şi condiţionată de integrarea şcolară. Pe de altă parte, dificultăţile apărute în procesul integrării nu sunt generate atât de natura cerinţelor speciale ale elevilor integraţi, cât mai ales de modul nostru de a percepe acest proces, aşadar, în esenţă, este o chestiune de atitudine (Gherguţ A.,2005).
Pentru a clarifica unele aspecte esenţiale cu privire la educaţia integrată/incluzivă, putem efectua următoarea sinteză (Gherguţ A.,2005):
	Ce este integrarea?
	Ce nu este integrarea?

	-a educa acei copii cu cerinţe speciale în şcoli obişnuite alături de ceilalţi copii normali;

 -a asigura servicii de specialitate (recuperare, terapie educaţională, consiliere şcolară, asistenţă medicală şi socială) în şcoala respectivă;

-a acorda sprijin personalului didactic şi managerilor şcolii în procesul de proiectare şi aplicare a programelor de integrare;

-a permite accesul efectiv al copiilor cu CES la programul şi resursele şcolii obişnuite 

-a încuraja relaţiile de prietenie şi comunicarea între toţi copiii din clasă/şcoală;
-a educa şi ajuta toţi copiii pentru înţelegerea şi acceptarea diferenţelor dintre ei;
-a ţine cont de problemele/opiniile părinţilor;
-a asigura programe de sprijin individualizate pentru copiii cu CES;
-a accepta schimbări radicale în organizarea şi dezvoltarea activităţilor instructiv educative din şcoală.
	-a cuprinde copii cu CES în programul şcolilor obişnuite fără pregătirea şi suportul necesar;
-a izola copiii cu CES în şcolile obişnuite sau a plasa clasele speciale în extremitatea clădirii şcolii ori în spaţii separate de clădirea principală a şcolii;

-a grupa copii cu CES foarte diferiţi în acelaşi program;

-a ignora cerinţele strict individuale ale copilului;

-a expune copilul unor riscuri nejustificate;

-a solicita sarcini nerealizabile în aplicarea programului de integrare a personalului didactic şi managerilor şcolii;

-a ignora problemele şi opiniile părinţilor;

-a plasa copiii cu CES în instituţii şcolare obişnuite alături de copii mai mici ca vârstă;

-a structura un orar separat pentru copiii cu CES aflaţi în şcoli obişnuite.


Din cele prezentate mai sus ne dăm seama că integrarea necesită desfăşurarea unui sistem închegat de acţiuni, din domenii diverse: psihologie, pedagogie, sociologie, asistenţă socială, asistenţă medicală, organizatoric, juridic, politic etc. Acţiunile respective trebuie desfăşurate începând de la nivelul individual până la cel social, urmărindu-se, în final, transformarea societăţii într-un sistem capabil să asigure integrarea persoanelor cu CES în structurile din interiorul său. 
În scopul unei reuşite depline a copiilor cu dizabilităţi/cerinţe educative speciale într-o şcoală de masă, este nevoie de parcurgerea în timp a mai multor etape distincte prin care se urmăreşte asigurarea condiţiilor optime pentru o nouă formă de organizare a şcolii şi a curricumului aplicat în şcoala respectivă (Dumitru G., Bucurei C., Cărăbuţ C.,2006).
Principalele modele şi forme de realizare a educaţiei integrate în ţara noastră sunt (Gherguţ A., 2005):

1). Modelul cooperării şcolii obişnuite cu şcoala specială - în acest caz, şcoala obişnuită coordonează procesul integrării şi stabileşte un parteneriat activ între cadrele didactice  din cele două şcoli care vor experimenta şi susţine un nou mod de desfăşurare a activităţilor didactice, pregătind împreună conţinutul activităţilor şcolare, adaptând materialele şi mijloacele de învăţare folosite în timpul orelor şi oferind un cadru confortabil tuturor elevilor din clasă. Acest model are avantajul că permite valorificarea resurselor şi experienţelor deja existente în cele două tipuri de şcoli, fără a necesita cheltuieli suplimentare.

2). Modelul bazat pe organizarea unei clase speciale în şcoala obişnuită. Modelul  este prezentat cu avantajele şi dezavantajele sale în subpunctul precedent.
 3). Modelul bazat pe amenajarea în şcoala obişnuită a unui spaţiu sau a unei săli de instruire şi resurse pentru copiii deficienţi, integraţi individual în clase obişnuite din şcoala respectivă - în acest caz, profesorul care se ocupă cu elevii deficienţi este şi profesorul de sprijin care desfăşoară activităţi cu aceşti copii, atât în spaţiul special amenajat în şcoală, cât şi la orele de clasă, atunci când condiţiile solicită/permit acest lucru, colaborând direct cu educatorii din clasele unde sunt integraţi copiii.

4). Modelul itinerant - acest model favorizează integrarea într-o şcoală de masă a unui număr mic de copii cu cerinţe speciale, domiciliaţi la mică distanţă de şcoală (se evită astfel dezavantajul deplasărilor pe distanţe mari ale copilului) şi sprijiniţi de un profesor itinerant (specializat în munca la domiciliul copiilor cu un anumit tip de deficienţă).

5). Modelul comun - este relativ asemănător cu modelul precedent, cu deosebirea că în acest caz profesorul ititnerant este responsabil de toţi copiii cu deficienţe dintr-un anumit areal şi oferă servicii de sprijinire a copilului şi familiei, ajută părinţii la alcătuirea programelor de învăţare, urmăreşte evoluţia şcolară a copilului, colaborează cu profesorii şcolii obişnuite în care este integrat copilul şi intervine atunci când apar probleme de învăţare sau de adaptare a copiilor la anumite cerinţe şcolare.


Decizia asupra integrării unui copil cu cerinţe educative speciale în învăţământul de masă se ia pentru fiecare caz în parte în urma unei expertize complexe asupra copilului, a consultării factorilor direct implicaţi în acest proces şi a evaluării situaţiilor de risc. Integrarea nu poate fi un proces impus de anumite interese personale (ale părinţilor, ale reprezentanţilor unei instituţii etc.), de sentimente sau atitudini umanitare sau de politici educaţionale şi sociale cu caracter propagandistic; educaţia integrată este un act responsabil, asumat de personalul şcolii, de comunitate, de familie şi nu trebuie perceput ca un proces de „subminare” a şcolilor obişnuite, ci ca un proces de normalizare a vieţii persoanelor aflate în dificultate (ajunse în această stare ca urmare a unor evenimente independente de voinţa lor) şi ca o măsură de conştientizare a rolului de istituţie publică al şcolii, în care toţi au dreptul să aibă acces în calitate de cetăţeni cu drepturi egale ai comunităţii. 
Pentru a avea succes şi pentru a atinge scopul şi obiectivele în raport cu cerinţele vieţii sociale, şcoala trebuie să ofere o paletă cât mai largă de servicii educaţionale care să devină atractive şi să satisfacă cerinţele elevilor; în această ofertă se înscrie şi educaţia integrată sub toate formele şi modalităţile sale de realizare.
Probleme şi dificultăţi ale elevilor cu CES integraţi în învăţământul de masă
Problemele şi dificultăţile întâmpinate de elevii cu CES integraţi în învăţământul de masă sunt cauzate de două aspecte:


a). Dificultăţi provenite de pe urma deficienţei pe care o posedă - sunt dificultăţi de ordin informaţional, elevii rămân în urmă la învăţătură, prezintă dizabilităţi de învăţare. Tot aici pot fi incluse probleme legate de dezvoltarea afectivă, unii copii pot manifesta o atitudine pasivă, de neîncredere în forţele proprii, timiditate accentuată, izolare, reacţii întărite atunci când copilul este scos din mediul familial şi care pot merge până la stări de anxietate, deprimare, refuz al activităţilor şcolare; alţi copii posedă un grad ridicat de agitaţie, sunt neastâmpăraţi, violenţi chiar, cu manifestări de negativism.


b). Dificultăţi provenite de pe urma relaţionării cu cei din jur, a atitudinilor acestora – sunt dificultăţi care nu sunt de loc independente faţă de cele enunţate mai sus dar care se caracterizează prin influenţa mediului exterior asupra dezvoltării personalităţii copilului. Influenţa se exercită din partea familiei, cercului de prieteni şi a şcolii. Astfel copilul poate manifesta atitudini de pasivitate, nonimplicare, stimă de sine scăzută, frustrare, timiditate, labilitate emoţională, conduite impulsive dar şi agresive,sfidare, ajungând până la cazuri de delincvenţă, absenteism, abandon şcolar, fuga de acasă (Havrineanu C., 2001).

Bineînţeles, o sintetizare totală a acestor probleme întâmpinate de elevul deficient nu se poate realiza, aceste probleme fiind foarte diferite cu o cazuistică particulară. De menţionat este faptul că cele relatate anterior nu caracterizează doar tabloul elevului cu deficienţe integrat în învăţământul de masă, aceste probleme fiind prezente uneori şi la deficientul care frecventează altă formă de învăţământ dar şi la elevul din clasă normală, care nu prezintă deficienţe. 

 II. Antrenamentul asertivităţii
Asertivitatea. Definiţie. Delimitări conceptuale
Termenul de asertivitate a fost introdus în psihoterapia americană în jurul anilor `70, de câtre Wolpe si Lazarus şi reprezintă o atitudine şi o modalitate de acţiune în acele situaţii în care trebuie să ne exprimăm sentimentele, să ne revendicăm drepturile şi să spunem "NU" atunci când nu suntem dispuşi să facem un anumit lucru.

Asertivitatea reprezintă o caracteristică a unei persoane care îsi exprimă cu usurinţă punctul de vedere şi interesele, fără anxietate, şi fără a le nega pe ale celorlalţi (Stein J., Book E., 2003). 

Antrenamentul asertivităţii are în vedere exersarea potenţialului latent al individului prin metode şi tehnici specifice, având drept finalitate instalarea conduitei asertive (Holdevici I., 2000, p.245).
Prin comportament asertiv, înţelegem “un comportament ce îi permite unei persoane să acţioneze cât mai bine în interes propriu, să îşi apere punctul de vedere fără o anxietate exagerată, să-şi exprime sentimentele în mod sincer şi să se folosească de propriile drepturi fără a le nega pe ale celuilalt.” (Cottraux, J., 2003).
Comportamentul asertiv se caracterizează prin:
- autovalorizare, curaj în a exprima propriile opinii, lupta pentru satisfacerea propriilor nevoi;
- capacitatea de comunicare dar şi de metacomunicare, dorinţa de a împărţi cu ceilalţi trăirile proprii;
- capacitatea de a alege cum să raspunzi celorlalţi dar şi în diverse situaţii;
- respectarea celor de mai sus şi atunci când vine vorba de ceilalţi;
- sentimente pozitive, confortabile în legatură cu propria persoană, cu nevoile şi acţiunile personale (Cosmovici A.,  Iacob L.,1998).
 Astăzi, un număr foarte mare de psihologi se ocupă de punerea la punct a unor strategii psihologice care să contribuie la sănătatea mintală a oamenilor, să îmbunătăţească ceea ce numim calitatea vieţii umane. Lavson (1984) arata că această orientare este ilustrată de un vechi proverb chinez: "Dacă dai unui om un peste, îi asiguri o masă, dacă îl înveţi să pescuiască el va putea să-şi procure hrană pentru tot restul vieţii", reprezintă esenţa programelor care presupune învăţarea unor deprinderi de a face faţă problemelor vieţii.
Comportamente neasertive
Asertivitatea reprezintă calea de mijloc între două extreme: pasivitatea şi agresivitatea. La vârste mici copiii exprimă foarte deschis ceea ce gândesc şi ce vor. În educaţia primită de la parinţi sau de la şcoală sunt adeseori expuşi şantajului de tipul “fă aşa cum îţi spunem sau pierzi iubirea/aprecierea noastră”.

Ca urmare a fricii de abandon copiii încep fie să se comporte pasiv sau pasiv-agresiv, fie să compenseze această teamă printr-un comportament agresiv. În comportamentul nonasertiv mai sunt implicate şi teama de a fi judecat, criticat sau evaluat în termeni peiorativi şi teama de a deveni vulnerabil prin exprimarea sentimentelor (Stoica C.,2004).
· Comportamentul pasiv
Succesul îi ocoleste pe cei pasivi, deoarece ei se retrag si acceptă sa piardă confruntarea din teama de a nu pierde relaţia. Acestor oameni le este greu sa-i refuze pe ceilalti. O măsură a comportamentului asertiv este abilitatea de a spune NU fără a te simţi obligat să te justifici şi fără a rămâne cu un sentiment negativ de vinovăţie.

Din cauza faptului ca au dificultăţi în a se exprima în faţa celorlaţi, oamenii pasivi pierd multe din oportunităţile oferite, întâlnite în viaţă.


De aceea, de multe ori aceşti oameni nu prea au prieteni, tocmai din dorinţa de a face prea mult pe placul altora (Cottraux J., 2003).
· Comportamentul pasiv-agresiv 
Conform DSM-IV (2003), comportamentul pasiv-agresiv se referă la un pattern pervasiv de atitudini negativiste şi de rezistenţă pasivă la cererile de performanţă adecvată. Cottraux este de părere că e vorba de o persoană care îşi neagă propriile drepturi şi îi culpabilizează pe ceilalţi, credinţa de bază este că ceilalţi sunt vinovaţi de supunerea ei. 

Oamenii cu un comportament pasiv-agresiv nu îşi expimă deschis supărarea din teama că vor deveni vulnerabili prin expunerea adevăratelor lor sentimente. O ascund într-o varietate de moduri (sunt îmbufnaţi dar spun că nu au nimic, promit fără să se ţină de cuvânt, cauta scuze şi justificări pentru a nu-şi îndeplini obligaţiile, etc.), şi se bazează mai mult pe şantaj. Se folosesc de emoţiile negative ale celorlalţi pentru a obţine ceea ce îşi doresc făcându-i pe aceştia să se simtă vinovaţi, ignoraţi.

· Comportamentul agresiv
Aceşti oameni se luptă pentru ceea ce vor să obţină neţinând cont de nevoile, dorinţele, valorile, sentimentele celor din jur, provocând supărare şi neîncredere. Deşi mesajul lor este de obicei legitim, îl transmit într-un mod nepotrivit de teamă că nu vor fi luaţi în considerare, că vor fi judecaţi, criticaţi sau evaluaţi în termeni peiorativi. Cei pe care îi rănesc se îndepărtează de ei şi evită să le acorde un număr nelimitat de şanse, astfel că oamenii agresivi sfârşesc prin a se simţi izolaţi, înstrăinaţi, fără susţinere în plan personal, social şi profesional. Toate acestea le alimentează agresiunea, conducându-i la comportamente şi mai aberante (Havrineanu C., 2001).
• Aspecte verbale ale tipologiilor comportamentale (Amando G., Guittet A.,2007).
a). Aspecte verbale la comportamentul asertiv

-    comportament verbal ce arată decizia de a ţine cont de dorinţele celorlalţi concomitent cu promovarea dorinţelor proprii (compromis, decizia unei părţi de a sacrifica parţial dorinţele, proiectele sale atâta timp cât ambele părţi obţin un beneficiu);

-    comportament verbal adecvat, care exprimă direct dorinţele, asteptările şi sentimentele.
b). Aspecte verbale la comportamentul agresiv:

-    comportament verbal ce reflectă decizia de a nu ţine cont de dorinţele celorlalţi, impunându-şi dorinţele şi proiectele proprii;

-    adesea nu implică o exprimare directă a dorinţelor, aşteptărilor şi sentimentelor;

-    comportament verbal inadecvat din punct de vedere social.

c).  Aspecte verbale la comportamentul pasiv:

-    comportament verbal ce exprimă decizia de a nu ţine cont de dorinţele personale, acordând permisiunea celorlalţi să-şi promoveze dorinţele şi proiectele;

-    incapacitatea de a exprima dorinţele, aşteptările şi sentimentele, sau exprimarea indirectă a acestora, determinând comunicarea lor într-o maniera defensivă. 

• Aspecte nonverbale ale tipologiilor comportamentale (Amando G., Guittet A., 2007).
a). Aspecte nonverbale la comportamentul asertiv:

-    contact vizual direct fără a fixa interlocutorul;

-    faţă orientată spre interlocutor, păstrând o poziţie asimetrică, braţe şi picioare relaxate;
-    gestică relaxată, mişcări calme în comunicarea verbală;

-    menţine o distanţă adecvată conversaţiei, aprox. 0,5-1m;
-    răspunsuri formulate fără ezitare după ce interlocutorul a vorbit;

-    voce fermă, fără a fi prea ridicată, bine modulată.

b).  Aspecte nonverbale la comportamentul agresiv:

-    contact vizual fără expresie, rece, care fixează interlocutorul;

-    postura rigidă, încordată, corp tensionat, picioare depărtate, poziţie asimetrică;

-    mâini încleştate sau pe şolduri, gesturi abrupte, largi sau directive;

-    distanţa mai mică de 0,5 m;

-    latenţă foarte scurtă, întreruperi frecvente;

-    voce foarte ridicată şi ritm rapid.
c).  Aspecte nonverbale la comportamentul pasiv:

-    priveşte în jos sau aiurea;

-    nu stă în faţa interlocutorului, rigid, defensiv, simetric sau încovoiat;

-   mâini neliniştite, mişcări ezitante, gesturi orientate spre propriul corp dar neevidenţiate;

-   distanţa mai mare de 1m;

-   pauze mari între momentul în care interlocutorul a terminat ce a avut de spus şi răspuns;

-    volum foarte scăzut, voce monotonă, ritm scăzut. 
“Comunicăm cu ajutorul cuvintelor, modulaţiilor vocii, corpului, posturilor, gesturilor şi expresiilor mimice. Nu putem să nu comunicăm. Chiar când nu spunem nimic şi rămânem imobili, transmitem un anume mesaj.” ( Dafinoiu I., 2001)
Antrenamentul asertivităţii şi comunicarea asertivă
Asertivitatea reprezintă abilitatea subiectului de a-şi recunoaşte drepturile şi de a-şi comunica trebuinţele, sentimentele şi opiniile fără a încălca drepturile celorlalţi, activităţi realizabile prin comunicare.

Antrenamentul asertiv are menirea de a-l învăţa pe subiect să-şi exprime deschis şi adecvat gândurile şi sentimentele. Se acordă o atenţie deosebită dezvoltării unor deprinderi şi abilităţi de relaţionare interpersonală.

Componenta comunicativ-comportamentală a asertivităţii cuprinde (Stein J., Book E., 2003):

 -  Contactul vizual. O persoană asertivă îşi priveşte interlocutorul în ochi. Lipsa contactului vizual poate transmite mesaje nedorite.

-  Tonul vocii. Mesajul îşi va pierde din semnificaţie dacă va fi exprimat cu o voce soptită care va da impresia de nesiguranţă, sau prea tare, fapt ce ar putea activa un comportament defensiv al interlocutorului şi o comunicare ineficientă.

-  Postura. Subiectul trebuie să stea drept, nici prea rigid nici prea relaxat pentru că ar putea fi interpretată ca lipsă de respect.

-  Mimica. Pentru ca mesajul sa aibă caracter asertiv, mimica trebuie să fie adecvată şi congruentă cu conţinutul mesajului.

-  Momentul administrării mesajului. Mesajul îşi pierde din semnificaţie dacă este administrat într-un moment nepotrivit.

-    Conţinutul. Trebuie să fie precis, descriptiv şi direct. 

Persoanele timide sunt învăţate să adreseze altor persoane remarci directe şi mai puţin confortabile, fără ca în spatele lor să se afle sentimente de ostilitate sau agresivitate, iar cele agresive vor învăţa să facă faţă unor momente tensionate care necesită calm şi lipsă de încordare, în raport cu cei din jur, precum şi exprimarea clară a conţinuturilor, fără nici un fel de interpretare eronată din partea celuilalt.

Asertivitatea este o abilitate esenţială a comunicării încă de la cele mai fragede vârste. Capacitatea de a alege şi de a face afirmaţii potrivite şi directe sau de a exprima cereri în forme mai puţin dezirabile de comunicare (agresivitate, pasivitate, pasiv-agresiv) sunt învăţate şi dezvoltate într-un mod conştient şi practic. Asertivitatea este tipic considerată ca fiind modalitatea ideală de exprimare, în ciuda faptului că mulţi dintre oameni au dificultăţi în această privinţă. În practica interacţiunilor asertive putem face vieţile noastre mult mai gestionabile şi reconfortante atât pentru noi cât şi pentru ceilalţi (Stein J., Book E., 2003).
De ce este asertivitatea atât de dificilă pentru mulţi dintre noi? Întâi de toate, aceasta nu este ceva ce se însuşeşte într-un mod formal în şcoală şi adesea sunt alese modele mai puţin dezirabile de a soluţiona anumite situaţii. Mai mult, combinaţia dintre teamă şi lipsa de experienţă are mult de-a face cu inhibarea unei căi mult mai mature si mai adecvate (Dafinoiu I.,2005). În terapie, terapeutul poate servi ca şi coach (antrenor/trainer), ajutând individul să examineze situaţiile particulare în care apar probleme şi să găsească şi să aplice modalităţi mai bune de a răspunde unor astfel de situaţii/provocări. Motivele pentru care o persoană întâmpină dificultăţi în comunicarea de tip asertiv sunt de asemeni identificate, astfel încât blocajele să poată fi recunoscute şi depăşite (Holdevici I.,1998).
Antrenamentul asertiv are drept scop optimizarea relaţiilor interpersonale şi îmbunătăţirea performanţei individuale la persoanele prea pasive sau agresive. După cum s-a relatat, componenta comunicativ-comportamentală a asertivităţii include contactul vizual, mimica şi pantomimica, postura, tonul şi modulaţiile vocii, conţinutul şi momentul administrării unui mesaj (optimizarea comunicării) factori urmăriţi îndeaproape în antrenamentul asertiv. Persoanele non-asertive prezintă o imagine de sine scazută. Antrenamentul asertiv conduce la îmbunătăţirea imaginii de sine (autostima). 

Cu atât mai mult, în cazul persoanelor cu deficienţe uşoare, tehnicile asertive trebuie adânc înrădăcinate, exerciţiile de dezvoltare asertivă căpătând un caracter continuu, comunicarea asertivă fiind un obiectiv foarte înalt, deseori greu de atins în totalitate (Dumitru G., Bucurei C., Cărăbuţ C.,2006).
Tehnici şi exerciţii ale antrenamentului asertiv
Tehnicile antrenamentului asertiv îşi au originea în scrierile lui Wolpe (1958), Wolpe şi Lazarus (1966) şi Salter (1949). Wolpe, fondatorul desensibilizării sistematice, diferenţiază între comportamentul asertiv şi cel agresiv şi utilizează jocul de rol ca tehnică de bază a antrenamentului asertiv. Ulterior, Wolpe şi Lazarus descriu şi alte tehnici utile în acest domeniu: modelarea, autofeedback-ul, prescripţii comportamentale care trebuiau realizate de către subiecţi între şedinţele de terapie (Holdevici I.,2000). 

Salter a descris şase „exerciţii stimulative” pe care pacienţii săi trebuiau să le practice cu regularitate. Aceste exerciţii sunt şi astăzi utilizate în diverse programe de dezvoltare a asertivităţii (Petermann, F., Peteremann U., 2006):
· Exerciţii de exprimare a diverselor sentimente;

· Exerciţii de exprimare a opiniilor contrare;

· Exerciţii de exprimare a unor sentimente diferite doar prin utilizarea mimicii;

· Exerciţii de realizare a unor afirmaţii la persoana I – „EU” (vorbirea la persoana I şi asumarea sentimentelor şi a comportamentelor proprii mai degrabă decât indicarea lor într-o manieră impersonală – „în general, oamenii vorbesc...gândesc...simt”);

· Exerciţii de adresare/primire de complimente;

· Exerciţii de improvizare de răspunsuri verbale şi nonverbale în situaţii interpersonale.

Majoritatea programelor de antrenament asertiv cuprind următoarele aspecte importante:

-identificarea aspectelor verbale şi nonverbale ale comportamentului asertiv şi diferenţierea acestora de cele ale comportamentelor agresive şi pasive;
-identificarea gândurilor automate iraţionale asociate comportamentului nonasertiv;

-dezvoltarea unor deprinderi asertive;

-integrarea informaţiilor şi a deprinderilor cu caracter asertiv în comportamentul interpersonal cotidian. (Dafinoiu I., 2005)

Un alt model de antrenament asertiv în patru trepte (Dafinoiu I.,2005):
1. Formarea comportamentului asertiv non-verbal

Persoana asertivă trebuie să privească interlocutorul drept în ochi atunci când i se adresează şi trebuie să se plaseze drept în faţa acestuia. Totodată este necesară adoptarea unei posturi care să exprime deschiderea şi tratarea cu calm a interlocutorului.

2. Recunoaşterea propriilor drepturi şi efectuarea unor exerciţii de luptă pentru obţinerea acestora, în care se prezintă subiectului o listă cu drepturi pe care acesta le-a uitat din cauza educaţiei sau a experienţelor de viaţă trăite ulterior. Se recomandă să se citească lista respectivă de mai multe ori, până se va realiza interiorizarea conţinutului.

3. Coştientizarea propriilor sentimente, dorinţe şi trebuinţe.

Este dificil ca o persoană să devină asertivă, dacă nu-şi dă seama ce simte, ce doreşte şi ce nu doreşte. Comportamentul asertiv presupune ca subiectul să spună deschis ce simte şi ce nu doreşte să se schimbe.

4.  Exersarea răspunsurilor asertive, care cuprinde:

-    Descrierea problemei - situaţia care îl supără pe subiect.

- Declanşarea/elaborarea răspunsului asertiv (evaluarea drepturilor personale, precizarea timpului când va avea loc discuţia, prezentarea problemei în termenii consecinţei, acesteia).
Jocul de rol şi întărirea în antremamentul asertiv
Tehnicile de antrenament în sensul asertivităţii, îşi propun să ajute un subiect, care se plânge de comunicare, să-şi exprime şi să-şi susţină mai bine punctul său de vedere. Se pune problema diminuării anxietaţii sale, fie învăţându-l să-şi învingă dificultăţile pe care le impută uneori timidităţii sale, fie dimpotrivă să-şi modereze agresivitatea şi să-şi modifice comportamentul pentru a se integra mai bine în normele anturajului său şi să obţină o bună cooperare cu acesta (Şoitu L., Cherciu R., 2006).
După cu am mai amintit, tehnicile antrenamentului asertiv îşi au originea în scrierile lui Wolpe, Lazarus şi Salter. Wolpe utilizează “role-playing” în care terapeutul îşi asumă rolul tipic al unei persoane sau clase de persoane, iar pacientul exersează tehnici interpersonale variate, în care îşi asumă mai degrabă un rol dominant, activ decât pasiv şi submisiv. Aceste noi roluri vor fi transpuse ulterior în viaţa reală a pacientului. Răspunsul asertiv neutralizează anxietatea, o decondiţionează, exprimarea căpătând un caracter liber şi sigur (Holdevici I.,1998).
Iată un exemplu de joc de rol utilizat in antrenamentul asertiv în context şcolar:

„Colegul  îţi spune că nu ieşiţi împreună în pauză dacă îl chemi şi pe celălalt coleg . Cum îi răspunzi?

Pasiv: Imi pare rău, chiar nu-ţi place de el? Hai că nu-l chem atunci.

Agresiv:  Foarte bine! N-am de gând sa ies afară cu tine, prefer  să îl chem pe el atunci .

Asertiv:  Cred că poţi să-mi spui de ce nu-ţi place de el şi pe urmă mă poţi ajuta să găsim o soluţie.” (Holdevici I., 2004, p. 174).
Astfel de comportamente nonasertive vor declanşa conflicte în colectivul de elevi.

Tehnica jocului de rol este des utilizată în antrenamentul asertiv, căpătând un loc dominant. În cazul copiilor cu deficienţe, este metoda cea mai la-ndemână pentru implementarea comportamentului asertiv. Această metodă are avantajul de a a implica activ copiii, dezvoltând şi relaţiile din cadrul grupului, dar şi faptul că aceşti copii participă cu plăcere la activităţi de acest gen (Şoitu L., Cherciu R.,2006).

În jocul de rol, participanţii sunt implicaţi direct în rezolvarea unei situaţii fiind puşi în postura de a-şi asuma rolurile personajelor implicate. Situaţia descrisă trebuie să stimuleze interacţiunea dintre participanţi sau grupuri participante. Este o bună metodă prin care participanţii sunt puşi în situaţia de a pune în practică elemente teoretice în situaţii cât mai apropiate de cele normale. O extensie a tehnicii, este aceea a „schimbului de rol”, în cadrul căreia participanţii trec succesiv prin mai multe roluri, familiarizându-se astfel cu diversele perspective în care situaţia poate fi abordată. Jocul de rol dă ocazia participanţilor să analizeze comportamente şi să primească feed-back specific (Havrineanu C., 2001).

Revenind la specificul colectivului de elevi, tehnica jocului de rol, prin utilizarea ei, finalizează cu rezultate vizibile privind modificările comportamentale.


Tehnica întăririi, de asemenea este o tehnică des utilizată în antrenamentul asertiv, fiind sau nu combinată cu alte tehnici. Prin intermediul întăririi se accentuează comportamentele dezirabile în detrimentul celor indezirabile. A administra o întărire înseamnă a acţiona asupra comportamentului pentru a-i mări probabilitatea ocurenţei. Altfel spus vorbim despre existenţa unei întăriri când consecinţa efectuării unui comportament măreşte probabilitatea producerii sale. Persoana primeşte o întărire dacă îndeplineşte un anumit comportament (=comportament – ţintă). Deoarece întărirea este contingentă (= în legătură, ce urmează) cu comportamentul ţintă, administrarea întăririlor este denumită şi “managementul contingenţelor” (Mih V., 2009).

Întăririle sunt foarte diverse, începând de la cele verbale, materiale, prin activităţi plăcute etc.


Elevii reacţionează bine când sunt stimulaţi prin intermediul întăririlor, de accea antrenamentul asertiv poate fi uşor demarat prin intermediul acestei tehnici.

Beneficiile comportamentului asertiv
O persoană, care este dominată de un comportament pasiv, are foarte puţin de câştigat. Acestea nu reuşesc deloc să dea glas doleanţelor lor – sau, dacă încearcă, o fac într-o manieră neclară şi ambiguă. Ei tind să fie retractili şi să recunoască poziţia altei persoane. În consecinţă, se simt permanent nefericiţi şi învinşi. 


Comportamentul pasiv-agresiv nu este nici el bun. Acesta este ca un „morman de cârpe îmbibate în combustibil şi aflate în camera unui furnal care, mai devreme sau mai târziu, se vor aprinde prin combustie spontană”. Oamenii care se  comportă astfel par a fi o pradă uşoară, dar sunt înclinaţi să „clocească” şi tind să alimenteze pe termen lung sentimente de răzbunare. Apoi, dintr-o dată explodează în moduri care (pentru că şi-au înăbuşit sentimentele atâta timp) sunt total disproporţionate sau fără nici o legătură cu evenimentele în cauză din acel moment.


Agresiunea duce mereu într-o „fundătură” şi niciodată nu reuşeşte pentru prea multă vreme. Pe de-o parte, personalitatea agresivă şi cea determinată de agresivitate se află mereu sub o stare de stres auto-indusă. Aceasta este o stare de spirit şi o stare fizică foarte neplăcută, fiind foarte epuizant a te certa mereu şi a aştepta un scandal. Totodată, niciodată nu se ştie când cineva mai mare, mai zgomotos şi mai băgăreţ va ieşi în drum. Mai mult decât atât, nu se ştie niciodată când comportamentul persoanei agresive se va întoarce împotriva ei (Holdevici I., 2004). 

Cu toate acestea, caracterul asertiv este plin de avantaje. Persoanele care obişnuiau să fie pasive au constatat că se simt mult mai eliberate în momentul în care au adoptat o conduită asertivă. Un comportament asertiv deschide multe posibilităţi şi într-adevăr „influenţează oamenii şi creează prietenii”, creând un contact mult mai onest şi apropiat de cei cu care persoana relaţionează (Stein J., Book E., 2003).  Aceasta este una din deosebirile cheie dintre caracterul asertiv şi agresivitate. Când persoana posedă un caracter asertiv, chiar şi într-o situaţie plăcută sau jenantă, cealaltă persoană se simte respectată şi acceptată, nu desconsiderată. Printr-un comportament agresiv, interlocutorul se va supăra, reacţionând defensiv şi nervos, încercând să evite persoana în cauză sau să obţină unele efecte nedorite, îndepărtându-se cu gânduri şi sentimente neplăcute. 

A avea un caracter asertiv înseamnă că trebuie să se ţină mereu cont de ceilalţi oameni şi de reacţiile lor (Dafinoiu I.,2001).  Contactul vizual, limbajul trupului, tonul vocii şi alegerea cuvintelor sunt toate importante, împreună cu un grad anumit de tact, care dacă este adus la un anumit nivel, poate aduce în scurt timp beneficii vizibile în sfera relaţională.
 Agresivitatea la copii
Copiii fac faţă unor situaţii familiale şi şcolare tensionate prin comportamente agresive. Agresivitatea lor poate fi o modalitate de a atrage atenţia sau poate fi o simplă provocare. Uneori copiii folosesc comportamentele agresive pentru a câştiga o identitate proprie, alteori se simt pur şi simplu neglijaţi (Petermann, F., Peteremann U., 2006).
Comportamentul agresiv are în timp efecte negative şi duce la deficienţe în modalităţile de rezolvare a situaţiei conflictuale. În general, copiii agresivi trăiesc într-un mediu social caracterizat prin conflicte, neglijare şi abuz, dar de multe ori agresivitatea copiilor este cauza conflictelor în familie. Agresivitatea copilului se poate manifesta încă din perioada de sugar, când acesta îşi manifestă furia (în special băieţelul), continuând cu copilaria mică, în care apar conflicte în special între copiii de acelaşi sex, apoi cu  vârsta şcolară, când băieţii preferă agresivitatea fizică, iar fetele agresivitatea indirectă. Comportamentul agresiv al copilului poate avea ca scop obţinerea unui beneficiu sau poate fi afectiv (impulsiv, neplanificat) (Petermann, F., Peteremann U., 2006).
De multe ori, însă, agresivitatea este motivată de frică şi se amplifică prin crize de furie şi nesiguranţă (Ionescu S., Jaquet M., Lhote C.,2007).  Copiii din această categorie nu au încredere în ceilalţi, se simt ameninţaţi şi încearcă să-şi reducă furia printr-un comportament agresiv de prevenţie caracterizat prin izbucniri de furie. Ei aşteaptă o recunoaştere socială exagerată şi sunt foarte sensibili la ameninţări, încercând să câştige respect cu ajutorul agresivităţii. Când copiii agresivi obţin respect şi supunere de la ceilalţi copii, agresivitatea lor se întăreşte şi se manifestă în tot mai multe ocazii. Metodele educative nepotrivite utilizate de  părinţi, caracterizate prin ameninţări vagi şi inconsecvenţa întăresc agresivitatea copilului. 

De asemenea, statusul social scăzut al familiei constituie un factor de risc, fiind asociat cu competenţe sociale deficitare şi un comportament de disciplinare problematic (Cosmovici A., Iacob L.,1998).  Conflictele conjugale pot determina o creştere a stresului familial şi duc la respingerea copilului de către părinţi. Când comportamentul agresiv al copilului apare în copilăria timpurie, părinţii trebuie să ia măsuri preventive şi terapeutice de corectare a acestuia, în caz contrar copilului îi vor lipsi mai târziu abilităţile social-emoţionale cu ajutorul cărora să construiască relaţii şi să se integreze în grup. 

Copiii care au observat la un adult diferite forme de agresivitate imită ulterior acest gen de comportament (Mih V., 2009).

Modelele de agresivitate pe viu sau urmărite în film măresc probabilitatea ca cel care asistă la astfel de scene să dezvolte un comportament agresiv. Acesta poate fi motivul pentru care copiii, ai caror părinţi folosesc pedepsele fizice, au o probabilitate mai mare de a manifesta comportamente agresive, părinţii oferind acest model. În unele situaţii, exprimarea agresivităţii poate să aibă la origine o pulsiune, realizându-se astfel o detensionare, o reducere a intensităţii sentimentelor şi acţiunii agresive (Petermann, F., Peteremann U., 2006). Deşi exprimarea sentimentelor de ostilitate nu reduce de obicei agresivitatea, acest lucru poate face persoana să se simtă mai bine. Acest efect poate fi explicat şi prin faptul că persoana simte că are un control mai mare asupra situaţiei. 

Specialiştii consideră că, în această situaţie, este necesară o consiliere a părinţilor şi a familiei, ştiut fiind că agresivitatea copilului este condiţionată de mediul în care trăieşte. În cadrul acestei consilieri, părinţii învaţă să-i faciliteze copilului un comportament nou, mai puţin agresiv, iar pe de altă parte copilul este abordat ca şi individualitate (Băban A., 2009).
 Când copilului nu îi este acordată atenţia necesară la primele semne ale agresivităţii, el poate fi respins de cei de aceeaşi vârstă cu el şi se poate simţi izolat social, având în acelaşi timp şi eşecuri şcolare. Astfel, el îşi caută susţinerea printre copiii care prezintă aceleaşi manifestări problematice ca şi el, îl acceptă şi îi  întăresc şi mai mult agresivitatea, intrând într-un cerc vicios din care cu greu mai poate ieşi (Petermann, F., Peteremann U., 2006).
Factorii agresivităţii şcolare
Factorii de risc din mediul şcolar, cei mai predictivi în determinarea comportamentelor agresive se dovedesc a fi cei legaţi de eşecul şcolar sau performanţe slabe (Cosmovici A., Iacob L.,1998).  

Pe lângă acesta, cei mai importanţi factori ai agresivităţii şcolare sunt (Havrineanu C., 2001):
· Lipsa de implicare în activităţile şcolare, absenţa unor reguli clare şi politici şcolare care să stabilească comportamentul elevilor, precum şi slaba atenţie acordată diferenţelor individuale în cadrul şcolii;

· Stil de disciplină autoritar aplicat conflictelor şcolare au tentinţa să exacerbeze aceste disfuncţionalităţi;

· Atunci când curricula şcolară şi modalităţiile de realizare a instrucţiei nu sunt adaptate nivelului abilitaţilor elevului, aceştia devin frustraţi sau plictisiţi, manifestând lipsă de ataşament total faţă de propria lor şcoală.  Această relaţie este evidentă în cazul multor elevi cu tulburări emoţionale şi comportamentale care prezintă dificultăţi instrumentale la diferite discipline;

· Profesorii au tendinţa de a interacţiona mai puţin cu elevi distructivi;

· Tot în cadrul acestor clase se constată lipsa cvasi-totală a unor întăriri pozitive chiar şi în situaţia manifestării unui comportament adecvat din partea elevilor ce manifestă probleme;

· Un alt factor ce trebuie luat în seamă, sunt relaţiile dificitare dintre elevi, climatul ostil din clasă, lipsa unor relaţii de apropiere şi a unei percepţii interindividuale. 

Comportamentele sesizate în unitatea şcolară sunt de genul: se împing, se bat, se înjură, îşi pun piedică,  fură,  se ceartă, scuipă, nu respectă regulile clasei,  ameninţă,  distrug obiecte. În acest caz, intervenţia din partea cadrelor didactice este necesară.

În şcoală, copilul cu tulburări de comportament aparţine, de obicei, grupului de elevi slabi sau indisciplinaţi, el încălcând deseori regulamentul şcolar şi normele social-morale, fiind mereu sancţionat de catre educatori. Din asemenea motive, copilul cu tulburări de comportament se simte respins de catre mediul şcolar (educatori, colegi). Ca urmare, acest tip de şcolar intră în relaţii cu alte persoane marginalizate, intră în grupuri subculturale şi trăieşte în cadrul acestora tot ce nu-i oferă societatea (Petermann, F., Peteremann U., 2006).
Mulţi copii, pe parcursul dezvoltării lor, cunosc schimbări semnificative ale stilului de comportament. Aceste schimbări se datorează evenimentelor de viaţă (pozitive sau negative, favorizante sau defavorizante dezvoltării), implicării speciale a părinţilor în munca cu copilul (expunerea copilului la stimuli diferiţi, interacţiuni multiple, comunicare activă), experienţelor şcolare (bogate, sărace) şi a celor sociale (recompensatorii/restrictive (Băban A., 2009, cap.5 -Personalitatea copilului şi adolescentului).
Datorită comportamentului lor discordant în raport cu normele şi valorile comunităţii sociale, persoanele cu tulburări de comportament sunt, de regulă, respinse de către societate. Aceste persoane sunt puse în situaţia de a renunţa la ajutorul societăţii cu instituţiile sale, trăind în familii problemă, care nu se preocupă de bunăstarea copilului.
Tehnici de ameliorare a agresivităţii şcolare
Din partea şcolii, principalele activităţi care ar diminua frecvenţa şi gravitatea conduitelor agresive sunt după cum urmează:

· trasarea unei politici clare şi a unor reguli şcolare care trebuie respectate cu stricteţe;

· stabilirea unor sancţiuni clare pentru nerespectarea regulilor;

· regulile să fie formulate clar, concis şi în termeni pozitivi (ex. Pe coridoare se circulă încet şi ordonat; Şi nu ceva de genul: este interzis alergatul pe coridoare şi bruscarea elevilor);

· adaptarea curriculumului la necesităţile acestei categorii de elevi.

Din partea profesorilor s-ar putea ţine cont de:

· tratare individualizată în activitatea instructiv-educativă;

· manifestarea ataşamentului faţă de aceşti elevi;

· folosirea recompenselor şi întăririlor;

· cultivarea unui climat optim, securizant în rândul colectivului de elevi;

· şi nu în ultimul rând, fructificarea orelor de drigenţie prin implementarea unor strategii de dezvoltare personală, unde se poate menţiona antrenamentul asertiv.
Indiferent de tipul problemei comportamentale, rezolvarea ei presupune învăţare, dezvăţare şi/sau reînvăţare. Această acţiune corectivă este cunoscută sub numele de terapie comportamentală. Porneşte de la premisa conform căreia comportamentul poate fi modificat (“modificări comportamentale”) studiind cu precizie condiţiile curente în care se manifestă comportamentul şi programând intervenţii adecvate în baza informaţiilor obţinute (Mih,V., 2009).
Şcoala reprezintă un mediu important de socializare, unde copilul se formează atât informaţional cât şi personal, de aceea este foarte importantă prevenţia şi diminuarea cât mai de timpurie a conduitelor de tip agresiv, care ar putea duce la eşecul copilului nu doar pe plan şcolar cât şi ca viitor cetăţean responsabil.

Scopul programului:
Lucrarea de faţă are ca scop studierea comportamentului elevilor cu CES integraţi în învăţământul de masă, în vederea diminuării conduitelor agresive prin intermediul metodelor de antrenament asertiv: joc de rol şi sistemul de întăriri folosit şi în cadrul psihoterapiei sau consilierii.

Obiectivele programului
· Măsurarea eficienţei antrenamentului asertiv în ceea ce priveşte factorul agresivitate la elevii cu CES integraţi în învăţământul de masă.

· Măsurarea eficienţei antrenamentului asertiv în ceea ce priveşte gradul de excitabilitate la elevii cu CES integraţi în învăţământul de masă.

· Măsurarea eficienţei antrenamentului asertiv în ceea ce priveşte tendinţele de dominare la elevii cu CES integraţi în învăţământul de masă.

· Măsurarea eficienţei antrenamentului asertiv în ceea ce priveşte labilitatea emoţională la elevii cu CES integraţi în învăţământul de masă.

· Compararea rezultatelor obţinute de elevii cu CES integraţi în învăţământul de masă, în urma antrenamentului asertiv bazat pe tehnica jocului de rol şi a antrenamentului asertiv bazat pe întăriri.
Prezentarea metodelor şi a tehnicii de lucru
Programul de faţă este de tipul pretest – intervenţie - posttest. Tehnica de lucru este reprezentată de perioada pre-testării, perioada intervenţiei şi perioada post-testării. 

Metodele folosite au fost: metoda testelor, metoda grilelor de observare, jocul de rol, metoda întăririlor. 

Intervenţia prin intermediul antrenamentului asertiv s-a realizat prin intermediul întăririlor şi prin joc de rol.
· Antrenamentul asertiv prin intemediul întăririlor
Se desfăşoară pe baza unor reguli împuse în prima zi a intervenţiei care trebuiau a fi respectate.  Pe parcursul perioadei s-a observat modul de comportare al elevilor pe baza unei grile de observaţie, întocmită după regulile administrate, câte două ore pe zi şi o pauză, cu o frecvenţă de trei ori pe săptămână. În funcţie de respectarea regulilor, s-au administrat întăririle, doar în cazul în care toate regulile au fost respectate pe perioada observaţiei.
Reprezentarea regulilor s-a făcut după cum urmează:

· Pe coridoare circulăm încet şi ordonat;

· Vorbim frumos cu colegii şi cu profesorii;

· Avem grijă de lucrurile noastre şi de ale altuia;

· Rezolvăm problemele fără violenţă;

Grila de observare s-a întocmit după modelul prezentat la subpunctul următor.

Pentru a detalia cât mai concret exemplificarea tehnicii de lucru am construit un grafic al intervenţiei, pe care l-am urmărit pe parcursul perioadei:

Graficul intervenţiei

	Perioada 
	Zile ale săptămânii
	Intervenţie 

	Săptămânile I-VII
	Luni
	Întărire 

	
	Marţi
	Observaţie + întărire

	
	Miercuri
	Observaţie + întărire 

	
	Joi
	Întărire

	
	Vineri
	Observaţie + întărire


În ceea ce priveşte conţinutul întăririlor am selectat tipurile după cum urmează: întăriri verbale, jocuri pe calculator, ieşiri în parc, fiind repartizate astfel:

Tipul de întărire
	Perioada 
	Zile ale săptămânii
	Tip de întărire

	Săptămânile I-VII
	Luni
	Mers în parc

	
	Marţi
	Întărire verbală

	
	Miercuri
	Întărire verbală

	
	Joi
	Jocuri pe calculator

	
	Vineri
	Întărire verbală


Notă: Jocul pe calculator şi ieşitul în parc au fost selecţionate drept întăriri pentru că reprezintă activităţile la care copiii participă cu cea mai mare plăcere. Întăririle verbale s-au administrat imediat după completarea grilei de observare, iar restul s-au desfăşurat pe parcursul unei ore din programul elevilor, în care exista parteneriat la clasă (profesorul rămânea în clasă cu restul elevilor). Întăririle administrate în zilele de luni au fost decalate de două ori din cauza vremii neprielnice ieşitului în parc. 

Pe lângă întăririle verbale, pentru zilele de marţi şi miercuri se acorda întărirea joi (jocuri pe calculator), iar pentru ziua de vineri se acorda întărirea luni (mers în parc). Astfel, vom sintetiza graficul final al intervenţiei pe baza întăririlor:
Intervenţia pe baza întăririlor

	Perioada 
	Zile ale săptămânii
	Intervenţie
	Tip de întărire

	Săptămânile I-VII
	Luni
	-
	Mers în parc

	
	Marţi
	Observaţie
	Întărire verbală

	
	Miercuri
	Observaţie
	Întărire verbală

	
	Joi
	-
	Jocuri pe calculator

	
	Vineri
	Observaţie 
	Întărire verbală


· Antrenamentul asertiv  prin intermediul jocului de rol
Intervenţia prin intermediul jocului de rol s-a desfăşurat sub forma unor ore de dirigenţie/consiliere de grup, în cadrul cărora se prezenta elevilor tema zilei. Frecvenţa cu care s-a realizat activitatea a fost de trei ori pe săptămână. 

 În funcţie de tema zilei, elevii erau împărţiţi pe grupe, individual, sau frontal, care la rândul lor aveau un scenariu bine stabilit. În fiecare oră li s-a prezentat elevilor o situaţie problemă, după tematică, pe care elevii trebuiau să o reprezinte prin intermediul jocului de rol. Fiecare scenariu era constituit doar din introducere şi intrigă. Elevii trebuiau să dezvolte acest scenariu şi să-i atribuie un sfârşit care nu caracterizează un comportament de tip agresiv.

Graficul de desfăşurare a şedinţelor s-a întocmit după cum urmează:
                                                  Graficul de desfăşurare a şedinţelor

	Perioada 
	Zile de intervenţie
	Ora 

	Săptămânile I-VII
	Luni 
	13ºº- 13, 40

	
	Marţi sau miercuri
	13ºº- 14ºº

	
	Joi 
	12ºº- 12, 40


Antrenamentul asertiv prin intermediul jocului de rol a urmat un „traseu” bine stabilit încă de la începutul intervenţiei, modificările ulterioare fiind doar de natură metodologică (ghidarea conversaţiei, apariţia unor situaţii problematice noi, dificultăţi întâmpinate de elevi în organizarea jocului, indicaţii suplimentare după caz).

Exerciţiile de antrenament asertiv au fost înspirate din scrierile lui Salter, care au fost enunţate în subpunctul I.2.4.

Pentru o viziune mai clară asupra intervenţiei prin intermediul antrenamentului asertiv bazat pe joc de rol, am realizat o sinteză a activităţilor într-un tabel, după cum urmează:

Sinteza activităţilor

	Perioada
	Ziua din

săptămână
	Data
	Activităţi

	Săptămâna I
	Luni
	
	Exerciţii de exprimare a sentimentelor: tristeţe, teamă

	
	Miercuri
	
	Exerciţii de exprimare a sentimentelor: ură, bucurie

	
	Joi
	
	Exerciţii de recunoaştere a sentimentelor: tristeţe, teamă, ură, bucurie

	Săptămâna II
	Luni
	
	Exerciţii de exprimare a opiniilor contrare

	
	Miercuri
	
	Exerciţii de exprimare a opiniilor contrare

	
	Joi
	
	Exerciţii de exprimare a opiniilor contrare

	Săptămâna III
	Luni
	
	Exerciţii de exprimare a sentimentelor prin mimică

	
	Miercuri
	
	Exerciţii de recunoaştere a sentimentelor mimate

	
	Joi
	
	Exerciţii de reproducere, exprimare, recunoaştere a sentimentelor contrare

	Săptămâna IV
	Luni
	
	Exerciţii de realizare a unor afirmaţii la persoana I

	
	Marţi
	
	Exerciţii de realizare a unor afirmaţii la persoana I

	
	Joi
	
	Exerciţii de realizare a unor afirmaţii la persoana I

	Săptămâna V
	Marţi
	
	Exerciţii de exprimare / adresare de complimente

	
	Miercuri 
	
	Exerciţii de exprimare / adresare de complimente

	
	Joi
	
	Exerciţii de exprimare / adresare de complimente

	Săptămâna VI
	Luni
	
	Improvizarea unor răspunsuri în contacte cu ceilalţi elevi

	
	Miercuri
	
	Improvizarea unor răspunsuri în contacte cu ceilalţi elevi

	
	Joi
	
	Exerciţii de stingere a unui conflict

	Săptămâna VII
	Luni
	
	Exerciţii de rezistenţă la frustrare

	
	Miercuri
	
	Exerciţii de rezistenţă la frustrare

	
	Joi
	
	Exerciţii de stingere a unui conflict


Temele activităţilor au fost selectate în funcţie de exerciţiile prevăzute în tabel. 

De exemplu, în cazul ultimei activităţi „Exerciţii de stingere a unui conflict” a fost prezentat elevilor un text intitulat „Cartea mea preferată”. În cadrul acestui text era vorba de doi elevi care au intrat în conflict datărită faptului că unul dintre aceştia a rupt cartea preferată a celuilalt. Finalul poveştii a rămas neştiut, iar elevii l-au completat. Tehnica de aplicare a fost jocul de rol. Elevii au fost împărţiţi în trei grupe: grupa celui care a provocat conflictul, grupa celui asupra căruia se răsfrânge conflictul şi grupa mediatorului. Pe rând, fiecare elev, va „juca” tema propusă, iar mediatorul va aplana conflictul. Ulterior, fiecare grupă va trece în locul celeilalte, astfel fiecare elev în parte va reuşi să treacă prin cele trei roluri (schimbul de rol).

În continuare vom exemplifica succint principalele obiective urmărite în cadrul fiecărei activităţi desfăşurate prin tehnica jocului de rol:

a).  Exerciţii de exprimare a sentimentelor: tristeţe, teamă
Această temă s-a realizat pe parcursul unei ore, în cadrul căreia s-au urmărit ca principale obiective:

- anternarea şi familiarizarea elevilor cu sarcinile de lucru şi cu ceea ce înseamnă jocul de rol;

- exemplificarea de către elevi a ceea ce înseamnă tristeţe sau teamă;

- exemplificarea unor situaţii în care sunt trăite aceste sentimente;

- reproducerea de către elevi, prin mimică, în faţa oglinzii a stării de tristeţe şi de teamă;

- continuarea unor enunţuri de genul: „sunt trist pentru că....”, sau „mi-e teamă pentru că....”, unde elevii îşi vor imagina situaţii care provoacă astfel de stări;

- găsirea unor soluţii de ameliorare a stărilor enunţate, în momentul în care acestea sunt prea intense sau apar ca reacţii inadecvate la un stimul intern sau extern.

b).   Exerciţii de exprimare a sentimentelor: ură, bucurie
Această temă s-a realizat pe parcursul unei ore, în cadrul căreia s-au urmărit ca principale obiective:

- anternarea şi familiarizarea elevilor cu sarcinile de lucru şi cu ceea ce înseamnă jocul de rol;

- exemplificarea de către elevi a ceea ce înseamnă ură sau bucurie;

- exemplificarea unor situaţii în care sunt trăite aceste sentimente;

- reproducerea de către elevi, prin mimică, în faţa oglinzii a stării de ură şi de bucurie;

- continuarea unor enunţuri de genul: „sunt bucuros pentru că....”, sau „am o stare de ură pentru că....”, unde elevii îşi vor îmagina situaţii care provoacă astfel de stări;

- găsirea unor soluţii de ameliorare a stărilor enunţate, în momentul în care acestea sunt prea intense (în cazul sentimentului de ură) sau apar ca reacţii inadecvate la un stimul intern sau extern;

- exemplificarea sentimentelor pozitive şi negative şi cauzele detrminatoare.
c).   Exerciţii de recunoaştere a sentimentelor: tristeţe, teamă, ură, bucurie
Activitatea s-a desfăşurat la fel ca cele precedente, pe parcursul unei ore, în cadrul căreia s-au urmărit ca principale obiective:

- recunoaşterea pe suport intuitiv a sentimentelor de tristeţe, teamă, ură, bucurie;

- recunoaşterea sentimentelor mimate de un coleg;

- reprezentarea prin mimică a stării prezente a fiecărui elev;

- exemplificarea de către elevi a stărilor predominante ce-i caracterizează pe fiecare în parte.

d).   Exerciţii de exprimare a opiniilor contrare
Această temă s-a realizat pe durata a trei ore, în cadrul căreia au fost  urmărite ca principale obiective:

- familiarizarea elevilor cu ceea ce înseamnă a juca o scenetă;

- implicarea elevilor în realizarea unor scenete cu titlul şi scenariul dat;

- exersarea rezistenţei de a reacţiona în cazul unei opinii contrare cu propria opinie;

- rezolvarea conflictelor apărute voluntar sau involuntar prin intermediul analizei comportamentului celuilalt dar şi a propriului comportament;

- realizarea unei scenete după un titlu dat;

- exersarea exprimării propriei stări la un moment dat;

- recunoaşterea stărilor negative care decurg din discuţiile contradictorii;

- găsirea unor paşi spre a diminua tensiunile negative în cadrul grupului de elevi.

e).   Exerciţii de exprimare a sentimentelor prin mimică

Activitatea s-a desfăşurat pe parcursul unei ore, în cadrul căreia au fost urmărite ca principale obiective:

-   reactualizarea principalelor sentimente asupra cărora s-au realizat activităţi;

- exemplificarea sentimentelor care nu au fost incluse în activităţile intreprinse;

-  exerciţii de simulare a unor stări emoţionale doar prin intermediul mimicii;

-  realizarea unei scenete în cadrul căreia activitatea fiecărui membru se va desfăşura doar prin mimică, fără verbalizare.

f).   Exerciţii de recunoaştere a sentimentelor mimate

Activitatea s-a desfăşurat pe parcursul unei ore, în cadrul căreia au fost urmărite ca principale obiective:

- exerciţii de simulare a unor stări emoţionale doar prin intermediul mimicii;

- realizarea unei scenete în cadrul căreia activitatea fiecărui membru se va desfăşura doar prin mimică, fără verbalizare;

- împărţirea elevilor pe grupe de lucru privind realizarea prin mimică a unor stări emoţionale şi totodată recunoaşterea acestor stări de către interlocutori.

g).   Exerciţii de reproducere, exprimare, recunoaştere a sentimentelor contrare
Activitatea s-a desfăşurat pe parcursul unei ore, în cadrul căreia au fost urmărite ca principale obiective:

- exersarea rezistenţei de a reacţiona în cazul unei opinii contrare cu propria opinie;

- rezolvarea conflictelor apărute voluntar sau involuntar prin intermediul analizei comportamentului celuilalt dar şi a propriului comportament;

- realizarea unei scenete după un titlu dat;

- exersarea exprimării propriei stări la un moment dat;

- recunoaşterea stărilor negative care decurg din discuţiile contradictorii;

- găsirea unor paşi spre a diminua tensiunile negative în cadrul grupului de elevi;

- imitarea unor stări emoţionale date sau propuse în cadrul grupului;

- antrenarea în lucrul pe grupe;

- antrenarea rezistenţei spre a face faţă competiţiei dintre grupuri.

h).   Exerciţii de realizare a unor afirmaţii la persoana I

Această temă s-a realizat pe durata a trei ore, în cadrul căreia au fost  urmărite ca principale obiective:

- exersarea exprimării propriei stări existente la un moment dat;

- imitarea unor stări emoţionale date sau propuse în cadrul grupului cu verbalizare la persoana I;

- verbalizarea stării sufleteşti în cadrul scenetei cu conţinut conflictual;

- verbalizarea şi motivarea unui refuz, a unei decizii contrare celui care propune ceva;

- continuarea unor enunţuri de genul: „aş dori să spun că...”, „aş propune.....”; 

- exersarea capacităţii de a ceda în faţa unui conflict.

i).  Exerciţii de exprimare / adresare de complimente 
Această temă s-a realizat pe durata a trei ore, în cadrul căreia au fost  urmărite ca principale obiective:

- exersarea capacităţii de a adresa un compliment cuiva;

- evidenţierea aspectelor legate de adresarea corectă a unui compliment fără a urmări ceva în folosul propriei persoane;

- evidenţierea stărilor pozitive care rezultă din capacitatea de a adresa şi de a primi un compliment;

- verbalizarea şi motivarea adresării unui compliment;

- realizarea unui scenariu dinainte stabilit având tema: „În recreaţie”;

- acordarea unor complimente fondate pentru a îmbunătăţi relaţia cu ceilalţi colegi;

- crearea unei povestiri cu temă şi titlu la alegere;

- îndeplinirea rolurilor atribuite în sceneta construită după povestire;

- realizarea unui concurs între grupurile de lucru;

- realizarea unor complimente între grupele de lucru referitoare la activitatea fiecărui grup.

j).   Improvizarea unor răspunsuri în contacte cu ceilalţi elevi
Această temă s-a realizat pe durata a două ore, în cadrul căreia au fost  urmărite ca principale obiective:

- realizarea unor mici scenete după un titlu dat;

- completarea orală a unor teste lacunare în care lipsesc răspunsurile;

- completarea orală a unor teste lacunare în care lipsesc întrebările;

- realizarea lucrului pe echipe formate din doi elevi (cel ce adresează întrebarea şi interlocutorul care răspunde la întrebările adresate);

- realizarea schimbului de rol între membrii grupului;

- realizarea unor monologuri după indicaţiile aferente;

- adresarea unor întrebări la libera alegere;

- evidenţierea felului în care trebuie adresată o întrebare pentru a evita un conflict.

k).   Exerciţii de stingere a unui conflict

Această temă s-a realizat pe durata a două ore, în cadrul căreia au fost  urmărite ca principale obiective:

- formarea capacităţii de a observa şi diferenţia o situaţie conflictuală de alte situaţii;

- crearea rezistenţei la replică în cazul unui conflict direct;

- exprimarea prin fapte a unor comportamente care pot genera stări conflictuale între menbrii unui grup, clasă de elevi;

- adoptarea unor comportamente de diminuare sau stingere conflictuală;

- crearea capacităţii de a diferenţia situaţiile conflictuale între ele din punct de vedere al intensităţii, al impactului asupra persoanelor, etc;

- exemplificarea unor situaţii conflictuale existente în clasa de elevi şi perioada în care sunt mai pregnante (pauzele);

- oferirea unor exemple posibile de a stinge un conflict existent în clasa de elevi;

- exersarea stingerii unui conflict prin joc de rol;

- realizarea schimbului de rol între membrii grupului;

- eliminarea factorului disturbator din cadrul grupului prin joc de rol.
l).   Exerciţii de rezistenţă la frustrare

Această temă s-a realizat pe durata a două ore, în cadrul căreia au fost  urmărite ca principale obiective:

- evidenţierea acţiunilor care dau naştere la frustrări şi comportamente neadecvate;

-sublinierea caracterului negativ al frustrării şi a situaţiilor influenţate de aceasta;

-crearea unei scenete în care factorul stresor trebuie eliminat prin intermediul rezistenţei la frustrare;

-evidenţierea beneficiilor aduse de gradul ridicat de rezistenţă la frustrare;

-realizarea exerciţiilor de rezistenţă la frustrare ţinând cont de indicaţiile date;

-propunerea unor situaţii frustrante şi atribuirea unor exerciţii pentru a rezista frustrării şi a elimina conflictul;

-inducerea voită a unei situaţii frustrante şi elaborarea unui plan fără indicaţii pentru a rezista situaţiei fără a genera conflicte.

Pentru a insufla interes copiilor, aceştia au fost captaţi şi cu materiale vizuale. De exemplu, în cadrul exerciţiilor de recunoaştere a sentimentelor mimate au fost aduse şi imagini care reprezentau diferite stări sufleteşti, pe care elevii trebuiau să le recunoască, apoi să le reproducă, iar jocul de rol a fost desfăşurat prin intermediul mimării stărilor sufleteşti.

Şi nu în cele de pe urmă, elevii au fost impulsionaţi să vină ei cu idei în construirea unei scenete pe o anumită temă.

Pe parcursul intervenţiei, implicarea elevilor a crescut, dacă în prima săptămână capacitatea de exprimare era foarte greoaie punând sub semnul întrebării evoluţia intervenţiei, s-a ajuns ca în ultimele două săptămâni să existe propuneri de jocuri, elevii manifestând dorinţa de a continua intervenţia şi după perioada stabilită.

c). Post-testul 

Perioada de post-test s-a desfăşurat în săptămâna a opta a programului. Elevii au fost testaţi din nou cu Inventarul de Personalitate Freiburg.
Ca o concluzie, se compară rezultatele obţinute la Inventarul de Personalitate Freiburg din perioada pre-test şi post-test, cu accent pe scalele: agresiune, excitabilitate, tendinţa de dominare, labilitatea emoţională. Fiecare rezultat va fi comparat cu cel obţinut în urma intervenţiei. Inventarul de Personalitate Freiburg permite trasarea profilului psihologic al elevului, de aceea se va întocmi o suprapunere a profilului psihologic pre-test, post-test al unui elev participant la intervenţie.

II.7. Prezentarea instrumentelor de cercetare
După cum am menţionat anterior, în cadrul programului de faţă am folosit Inventarul de Personalitate Freiburg (FPI) în etapele de pre-test şi post-test (administrând scalele incluse în cercetare), iar în cadrul intervenţiei am elaborat o grilă de observare a respectării regulilor impuse în cadrul antrenamentului asertiv bazat pe metoda întăririlor.

II.7.1. Inventarul de Personalitate Freiburg (FPI), forma G
Este un inventar multifazic care măsoară factori de personalitate, numit deseori şi “fratele mai mic al CPI”. Evaluează personalitatea  adulţilor  sau a copiilor peste 11 ani şi  este utilizat cu precădere în următoarele domenii: psihologia muncii, industrialã şi organizaţionalã (demonstrează unele relaţii interesante cu domeniul ocupaţional, cu anumite profesii, valori profesionale şi preferinţe vocaţionale, cu motivaţia faţă de muncă şi cu capacitatea de a lucra în regim de supraîncarcare), domeniul clinic/terapie şi al sănătăţii (există un numar foarte mare de studii, în special studii longitudinale ori pe eşantioane foarte voluminoase), domeniul judiciar, apărare şi siguranţă naţională, domeniul educaţional şi consilierea carierei. Pentru copii, este util în depistarea precoce a conduitelor care vor ridica semne de întrebare în viitor.
În România sunt disponibile 2 forme: F.P.I.-G,  cu 212 itemi şi 9+ 3 scale şi F.P.I.-R.,cu 138 de itemi şi 10+2 scale (forma revizuită, care conţine scale noi şi caracteristici îmbunătăţite ale itemilor şi scalelor).
Inventarul de personalitate F.P.I. elaborat de H.Selg, Y.Fahrenberg şi R.Hampel este un chestionar construit prin combinarea unui sistem psihologic clasic şi unul extras din nosologia psihiatrică. El se poate utiliza atât în domeniul clinic cât şi în cel neclinic. Chestionarul a fost adaptat şi etalonat pe populaţia specifică ţării noastre.
Prin dimensiunile sale şi parametrii pe care-i vizează chestionarul evidenţiază atât aspecte ale personalitaţii normale, cât şi aspecte patologice. 

Chestionarul F.P.I. pune în evidenta urmatoarele însuşiri de personalitate: 

· Nervozitatea: (FPI 1)-  care exprimă tendinţe de iritare, stări de disconfort, afecţiuni somatice, epuizare, fatigabilitate;

· Agresivitatea: (FPI 2)- care exprimă tendinţe de comportament asocial, agresiv, impulsivitate, imaturitate psiho-socio-emoţională;

· Depresivitatea: (FPI 3)- care exprimă stări depresive, nesiguranţă, nemulţumire de sine, anxietate, neîncredere, culpabilitate, complexe de inferioritate uşor inhibate, indispoziţie;

· Excitabilitatea: (FPI 4)- care exprimă tendinţa de hiperemotivitate, intensă trăire a emoţiei;

· Sociabilitatea: (FPI 5)- care exprimă receptivitate la relaţiile de comunicare deschisă, stabilirea facilă de prietenii;

· Calm: (FPI 6)- care exprimă răbdare, capacitatea de a răspunde oportun, adecvat, echilibrat;

· Tendinţa de dominare: (FPI 7)- exprimare autoritară, uşor agresivă, egocentrism, tendinţa de afirmare în mod exagerat, rigizi;

· Reţinere: (FPI 8)- comportament inhibat, timid, incapabil de adaptare la grup, stare de jenă, nesiguranţă, indispoziţie, iritaţie;

· Caracter deschis: (FPI 9)- fire deschisă, comunicativă, exuberantă, adaptare facilă, bună dispoziţie, dezinvoltură;

· Extraversiune: (FPI E)- fire deschisă, comunicativă, spirit degajat, volubil, întreprinzător;

· Labilitate Emoţională: (FPI N)- tendinţă de dezechilibru emoţional;

· Masculinitate: (FPI M)- stil de conduită feminin (tendinţa spre sensibilitate, persuasiune, capacitatea de atrage) şi masculin (fermitate, impunere, energie, duritate).

Rezultatele obţinute la cele 12 scale sunt raportate la etalon, ulterior fiind posibilă construirea profilului psihologic al persoanei.

Grila de observare utilizată în metoda întăririlor

Grila de observare va conţine pentru început date de identificare: numele şi prenumele elevului, clasa, vârsta.

În continuare, vom prezenta modelul elaborat al tabelului inclus în grilă. Menţionăm că pe fiecare săptămână în parte s-a completat o grilă asemănătoare:

Grila de observare utilizată în metoda întăririlor
	perioada
	zile
	reguli
	respectare/ nerespectare reguli

	Săptămâna I


	Marţi
	Pe coridoare circulăm încet şi ordonat;
	

	
	
	Vorbim frumos cu colegii şi cu profesorii;
	

	
	
	Avem grijă de lucrurile noastre şi de ale altuia;
	

	
	
	Rezolvăm problemele fără violenţă
	

	
	Miercuri
	Pe coridoare circulăm încet şi ordonat;
	

	
	
	Vorbim frumos cu colegii şi cu profesorii;
	

	
	
	Avem grijă de lucrurile noastre şi de ale altuia;
	

	
	
	Rezolvăm problemele fără violenţă
	

	
	Vineri
	Pe coridoare circulăm încet şi ordonat;
	

	
	
	Vorbim frumos cu colegii şi cu profesorii;
	

	
	
	Avem grijă de lucrurile noastre şi de ale altuia;
	

	
	
	Rezolvăm problemele fără violenţă
	


Notă: - pentru respectarea regulilor se va acorda simbolul „+”;

           - pentru nerespectarea regulilor se va acorda simbolul „-” însoţit de numele elevului.

CONCLUZII
La final este necesară sublinierea importanţei antrenamentului asertiv în condiţiile agresivităţii şcolare, atât de prezentă printre noi şi dorim să evidenţiem faptul că orice cadru didactic poate aplica metodele asertive la clasa de elevi, rezultatele fiind cât se poate de semnificative.
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